

“青鸟”啄“青提”，挡不住“大陆用语”

王平

把葡萄说成“青提”，就得“滚出台湾”？民进党侧翼势力“青鸟”近日“出征”台湾基隆一家用“青提”命名新品的甜品店，理由竟是“青提”乃“大陆用语”！这令人瞠目结舌的现实荒诞剧，折射出民进党推行“文化台独”“去中国化”已走火入魔，以及台湾社会因此而遭受了怎样的扭曲和桎梏。

部分支持民进党青年群体自称“青鸟”，是因为民进党曾动员支持者在台湾地区民意机构外的青岛东路集会抗议，“青鸟”和“青島”音形相近而成代称。讽刺的是，自身代号都是由大陆地名演变而来的“青鸟”，却对“大陆用语”有强烈的应激反应。

发现甜品店使用了“青提柠檬”“青提马卡龙”等名称后，“青鸟”通过私信和留言警告店家不许用“大陆用语”，须改回台湾常用的“绿葡萄”，否则就“滚出台湾”“让你们开不下去”！遭拒后又在Google地图等平台对该店刷出大量与用餐体验无关的1星负评，试图搞垮店家生意。

和政治八竿子打不着的水果和甜品，只因跟“大陆用语”挂钩，相关商户就被扣上“卖台”“亲中”“统战”“文化渗透”大帽，遭受滋扰霸凌，连立足之地都要被剥夺，何等荒唐？何等野蛮？岛内网友感叹，标榜“民主自由”的民进党支持者竟堂而皇之搞“文字狱”“文化猎巫”，“青鸟”们的“玻璃心”也太易碎，“得多自卑才会这样”？

令人啼笑皆非的是，“青提”“提子”压根就不是“青鸟”所谓的“大陆用语”，而是源自香港对某种葡萄的称呼。更何况，难道将“青提”改成“绿葡萄”，就不是“大陆用语”，不是中国话了吗？唐代诗人王翰的“葡萄美酒夜光杯”，“青鸟”上学时用的是民进党篡改过的课本，估计是没学过。

台湾人写的汉字，说的汉语，哪一句话哪一个词不是中国话、中国字？就连所谓的“台语”，也是福建先民带过去的闽南语！“青鸟”以“大陆用语纠察队”自命，追杀使用“大陆用语”的商家，围剿简体字使用者，强迫别人闭嘴改口，却全然不清楚历史文化和语言的源流，每每自曝其短、自取其辱。正如岛内评论者所言，“青鸟”的相关举动，几乎次次提供了“说文解字”机会，“反而对考据训诂和推广中国传统文化做了贡献”。

民进党和“青鸟”能让台湾人不说中国话、不写中国字吗？显然不能。但他们仍在挖空心思边缘化汉语、削弱台湾民众的汉语文能力，比如修改课纲大砍文言文比例，立法包装“本土语言”，将闽南语改称“台湾台语”。“青鸟”们自欺欺人的想法可能是，对台湾一直在用的“中国话”可以假装看不见，但对新近传过来的“大陆用语”则必须穷追猛打。

然而，近年从大陆传到台湾的词那么多，“青鸟”们要是较真，那可有得忙了。台湾人现

在常说的“在线等”“走心”“吃货”“充电宝”“破防”“种草”“老铁”“颜值”“忽悠”“内卷”，乃至“芭比Q了”“绝绝子”“YYDS（永远的神）”“家人们谁懂啊”，不胜枚举，都来自大陆。若要一一“出征”，“青鸟”们只能“抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁”了。

语言是沟通的桥梁，不是阻隔的高墙。大陆新词流行台湾，台湾用语“愿景”写入大陆官方文件，都是两岸文化交融的自然结果。这些词有其生命力，有利于更好地表达，所以才流行。两岸文化联结割不断，语言交汇交融挡不住，民进党和“青鸟”们逆流而动，只会吃瘪碰壁。此次被攻击的甜品店并未屈服，而是给出义正辞严的驳斥，岛内网友的评论一边倒支持店家，便是明证之一。

中华文化是两岸共同的根脉，民进党和“青鸟”们数典忘祖、自绝根脉，无法撼动大局逆转大势，只会毒害部分台湾年轻人的认知和精神，削弱台湾教育的文化传承功能，拖累台湾的整体竞争力。这也是岛内有识之士纷纷站出来，勇于对这种愚昧野蛮的害台行径说“不”的原因所在。

日月谈

香港将举办农历新年烟花汇演

据新华社香港电（谢姐）香港将于2月18日（大年初二）晚8时在维多利亚港举办农历新年烟花汇演。烟花汇演共8幕，历时约23分钟，燃放烟花共31888枚。

本届烟花汇演由香港特区政府文化体育及旅游局统筹、香港赛马会赞助，以“马到成功耀香江”为主题，规模达850米宽、250米高，由3艘趸船及6艘浮船组成。8幕主题分别为“骏马启程”“共庆新春”“跃马腾飞”“和谐愿景”“春满香江”“灵巧逐梦”“同创未

来”以及“马到成功”。

第二幕“共庆新春”中，随着农历新年祝福音乐响起，空中将绽放出“8”字形礼花弹与“金元宝”造型的烟花，寓意财源广进，祝愿全港市民和旅客在马年家肥屋润、丁财两旺，一同迎接新气象。届时，人们在尖沙咀、湾仔等地都可以观赏到烟花绽放的精彩场面。

除烟花汇演外，香港在农历新年期间还将举办新春国际汇演之夜、农历新年赛马等活动，为节日增添浓厚的喜庆氛围。

香港注册公司总数155.7万家创新高

新华社香港1月17日电 香港特区政府公司注册处日前发布的数据显示，截至2025年底，根据《公司条例》注册的本地公司及经迁册公司总数增加9.66万家至155.7万家，创历史新高，增长率为6.6%。

统计显示，2025年新成立的本地公司及经迁册公司合计达19.53万家，较前一年增加5.03万家，增幅达34.7%。按2025年底仍在公司登记册上注册的公司类别划分，私人公司有153.77万家，担保公司增加501家至1.83万家，公众公司增加74家达1104家。

公司注册处表示，公司迁册制度自2025年5月实施以来，市场反应正面，截至2025年底共接获逾420宗查询及30份申请，当中6家已成功迁册来港。

此外，去年共有1532家非香港公司在香港新设营业地点并根据《公司条例》注册。截至2025年底，仍在香港登记册上注册的非香港公司总数增加460家至1.56万家。

港影新锐系列观影交流活动在京举办

本报北京1月18日电（记者张盼）由香港特区政府驻北京办事处（简称香港驻京办）与北京百老汇电影中心共同呈献的2026港影新锐系列观影及交流活动17日至18日在北京举办。活动以“触电光影 漫绘港岛”为主题，邀请内地与香港电影产业人士、媒体及观众代表，聚焦香港新生代电影创作力量，探讨内地与香港电影生态在虚拟与现实界面上的共振与新生。

本次精选影片涵盖剧情长片和动画短片。剧情长片包括由梁国辉执导的电竞题材励志喜剧《触电》，由白玮琪和杨帆执导的《电竞女孩》。展映的6部动画短片作品风格迥异，展现香港新生代影人在动画与实验影像上的先锋表

达。“在‘虚拟入戏：游戏化浪潮下的影视工业化新赛道’主题论坛上，《触电》《电竞女孩》主创与内地纪录片导演、青年编剧及导演，围绕香港与内地创作生态等内容展开讨论，共话电影产业在数字语境下的融合路径。

香港驻京办署理主任阮慧贤表示，新一代香港电影人勇于创新，以独特的视觉风格和崭新的叙事方式，为华语电影注入了新的活力。本次展览和主题论坛，展现了香港新一代电影人的创作活力，以及香港电影在新兴领域的积极探索。

主办方表示，未来将继续推动内地与香港电影业的交流与合作，为华语电影的发展作出贡献。

澳门题材剧《风与潮》以影像凝聚民族情感

据新华社北京电（记者白瀛）中国电视艺术委员会、广东省广播电视台近日在京联合主办的研讨会上，刚刚在内地播出收官的电视剧《风与潮》获得好评。与会者认为，该剧以影像的方式凝聚民族情感，弘扬爱国精神，强化文化认同，彰显了“一国两制”下澳门与内地血脉相连、文化相融的深厚情谊。

作为国家广播电视台重点扶持项目，广东、湖南两省联合制作的电视剧《风与潮》，讲述1941年香港沦陷后澳门成为“孤岛”的“风潮时期”，银号老板何贤联合爱国青年乔音婉、中共地下党员柯麟、柯正平，华商马万祺等人在金融、贸易、情报运输等战线与日寇展开智勇博弈的故事。

研讨会上，剧中原型人物家属代表、马万祺太孙女马建怡表示，《风与

潮》对历史真实的还原与细节展示，不仅让年轻一代澳门人真切感受到抗战时期澳门的艰难与先辈的奉献，更激发了他们继承爱国爱澳传统、自觉肩负建设澳门使命的责任感。

澳门特别行政区立法会议员、澳门理工大学人文及社会科学学院院长林发钦说，《风与潮》通过人物命运与情感选择，让内地观众理解澳门的历史处境，也让澳门观众看到自身故事被国家记住、被认真讲述，这是影视作为“软性传播”不可替代的价值，尤其适合向年轻群体展现共有的文化基因与精神传承。

清华大学教授、中国电影家协会副主席尹鸿认为，《风与潮》通过真实的人物、事件和环境，展现了澳门各阶层在全民抗战中的贡献，填补了公众认知与影视叙事的双重空白。

香港马拉松完赛

新华社香港1月18日电（记者李嘉）2026年香港马拉松18日鸣枪起跑。作为香港体育界年度盛事，本次比赛吸引了超过7万名跑者参加。

本届赛事全程马拉松从尖沙咀弥敦道出发，终点设于维多利亚公园，赛事邀请了40余位海外精英跑者。香港特区行政长官李家超为比赛主持了起步礼。

经过激烈角逐，埃塞俄比亚选手贝拉丘以2小时09分39秒夺得全马

男子组冠军，女子组冠军是巴林女将埃舍特，成绩是2小时27分03秒。内地跑者陈雨繁夺得男子半马冠军，女子半马冠军是新加坡选手施文丽。

贝拉丘冲线后跳舞庆祝。他说：“我每次赢了之后都会跳舞，这是我的风格。”他还表示自己已参加5届香港马拉松，每次来到这里都很开心。他提到这次比赛风比较大，在30公里时竞争仍然激烈，他调整节奏，才成功拉开距离。



贵州省贵阳市息烽县九庄镇近年来发展现代化禽业养殖，建设全自动化工厂。图为贵阳供电局助农小分队在当地养殖场走访护电。万伟摄

不忘服务街坊的初心

——访香港特区立法会议员郭芙蓉

“为市民服务的初心，我时刻牢记。”今年年初就任的香港特区第八届立法会议员郭芙蓉，用这句话概括她13年来的心路历程。这位当年从荃湾“七街”天台屋走出的“邻家女孩”，从2013年大学毕业后选择扎根服务基层，到2016年起连任三届区议员，再到到新界西南地区脱颖而出当选特区立法会议员，人生轨迹始终与服务市民密不可分。在她看来，新身份意味着向更深处扎根。

郭芙蓉回忆，起初她一个人推着手推车为街坊设立血压检测站，后来逐渐了解市民在生活、交通、教育及社区设施上的实际需要，开始帮助街坊解决各种难题。这些年遇到很多困难，她形容是“关难关过过关”。

在葵青地区，社区老化问题较为突出，楼梯、坡道很多，不少街坊反映长者出行困难。郭芙蓉和团队

积极向政府部门反映这一问题，陆续推动修建了电梯和无障碍通道，让行动不便的街坊得以便利出行。

“我真心为市民服务，他们看得见、感受得到，就对我更加信任，愿意把最具体、最迫切的困难告诉我。这也是多年来支撑我不断前行的动力。”郭芙蓉说。这个过程让她深刻体会到，“世上无难事，只怕有心人”，而这“心”，正是不忘服务于民的初心。

这份初心，驱动郭芙蓉不断寻求自我增值。地区服务工作越深入，她越感到自己的不足，于是在繁忙的工作与育儿之外，攻读了清华大学高级公共管理硕士课程。

她说，继续专业学习不是早有规划，而是工作中涉及的旧区重建和楼宇维修等方面都需要专业知识，政策建言也需要理论支撑。

与市民保持沟通是郭芙蓉的一件工作法宝。她表示：“除了运用

政策的专业角度，为城市更新带来更贴地、更具操作性的方案。

“做地区服务的人就是这样，像一颗颗螺丝钉。”郭芙蓉说，“只有大家凝聚起来，社会这部大机器才能运转顺畅并不断前进。”秉持这种“螺丝钉”的务实精神，在2025年12月举行的立法会换届选举中，郭芙蓉带着街坊的信任与期盼，成功当选立法会议员。

就任后，她将工作重点聚焦在旧区重建、优化社区环境、完善教育配套等民生方面。郭芙蓉认为，不同阶层、不同年龄的市民对更美好生活有不同的期待，她希望做到“支援老中青”。“我们服务的目标要和市民诉求一致，关键是初心不变、目标坚定。我会积极参政议政，协助特区政府提升管治效能，带给市民更好的生活。”她说。

站在新起点，郭芙蓉对香港的未来充满信心。她深信，筑牢维护国家安全屏障后，香港能更专注地拼经济、谋发展、惠民生，更好地融入和服务国家发展大局，市民的幸福感将进一步提升。

（据新华社香港电 记者曹霖阳）